

Note privind Economia Turciei și organizația teroristă FETÖ

- În data de 15 iulie 2016 gruparea teroristă FETÖ a încercat o lovitură de stat în Turcia. Agresorii, folosindu-se de tancuri, au atacat civili, apărători ai democrației și au bombardat clădirea Parlamentului. În urma acestor acțiuni 256 de cetățeni turci și-au pierdut viața și 2185 au fost răniți.

-Gruparea teroristă FETÖ, prin infiltrarea membrilor săi în instituțiile statului, reprezintă o amenințare gravă la adresa Turciei. Cu scopul de a duce o luptă eficientă împotriva terorismului Consiliul Miniștrilor a declarat în data de 20 iulie 2016, stare de urgență națională pentru o perioadă de 90 de zile, în conformitate cu Articolul 120 al Constituției. Decizia a fost aprobată de Parlament în 21 iulie 2016.

-Scopul declarării stării de urgență națională a fost acela de a accelera adoptarea măsurilor necesare împotriva organizației teroriste FETÖ. În tot acest proces principala țintă a statului turc este aceea de a apăra principiile democratice și drepturile omului.

-Starea de urgență națională a fost o măsură luată în conformitate cu Constituția Turcă și Legislația Națională fiind de asemenea o practică permisă de Convenția Europeană a drepturilor omului. Starea de urgență națională nu trebuie a fi confundată cu Legea Marțială, deoarece viața de zi cu zi a oamenilor nu suferă nicio schimbare.

- Turcia nu este singurul stat care a apelat la instaurarea stării de urgență națională în asemenea circumstanțe. Multe alte țări dezvoltate în momentul în care s-au confruntat cu situații în care securitatea națională fusese pusă în pericol au acționat identic.

- Franța, stat membru UE a declarat stare de urgență națională în 14 mai 2015, stare care s-a prelungit până în prezent. Până la data de 15 iulie 2016 când Turcia a fost amenințată cu o lovitură de stat, guvernul turc a dus o luptă neîncetată împotriva grupărilor teroriste PKK și ISIS, dar fără a apela la declararea stării de urgență.

-În acest context Turcia a recurs la dreptul de derogare a obligațiilor prevăzute în Convenția Europeană privind drepturile omului, fapt permisibil în conformitate cu articolul 15. Precum este explicat în Convenția Europeană, derogarea nu reprezintă suspendarea drepturilor omului deoarece aceasta aduce și anumite limitări în exercitarea anumitor acțiuni.

-Republica Turcia este pe deplin conștientă de obligațiile sale democratice, respectă drepturile omului și convențiile internaționale. Scopul instaurării stării de urgență națională este acela de a distruge în cel mai eficient mod organizația teroristă FETÖ.

-Propunerea reinstaurării pedepsei cu moartea este o reflectare a puternicei reacții împotriva atrocităților comise de teroriști. Suntem conștienți de obligațiile noastre internaționale și observăm cu îngrijorare speculațiile și comentariile făcute pe marginea acestui subiect.

-Considerăm că nu este corect să se tragă concluzii pripite pornind de la presupuneri false. Toate partidele de opoziție din Turcia au fost împotriva acestei încercări de lovitură de stat, iar în data de 24 iulie 2016, la mitingul organizat împotriva loviturii de stat au participat mii de susținători ai principalului partid de opoziție CHP.

-Guvernul turc ia măsuri de securitate pentru a preveni o nouă încercare de lovitură de stat prin arestarea membrilor organizației teroriste FETÖ. Sunt vizați doar cetățenii care prin probe clare s-au dovedit a face parte din gruparea teroristă. Toți suspecții sunt supuși unui proces juridic legal.

-Cetățenii turci printr-un efort colectiv au luptat și au reușit să oprească o lovitură de stat pentru prima dată în istoria Turciei.

ECONOMIA TURCIEI

Dorim să informăm opinia publică referitor la evoluțiile care au avut loc în urma evenimentului atroce din luna august din Turcia. După cum se cunoaște, în 15 iulie 2016 în Turcia a avut loc o acțiune teroristă, o tentativă de lovitură împotriva ordinii constituționale. Această tentativă de lovitură tradatoare a fost învinsă înainte de a-și atinge scopul, datorită curajului și luptei hotărâte al națiunii noastre.

Totodată, s-a observat crearea în rândul opiniei publice mondiale al unei percepții care nu reflectă realitatea și care credem că derivă din informarea incompletă și inexactă a incidentelor din data de 15 iulie 2016 și din perioada următoare din țara noastră. Astfel, în scopul de a preveni poluarea de informații vă supunem atenției în anexa datele privind adevărata față a evenimentului cât și informații privind rezistența unică al poporului turc din data de 15 iulie prin apărarea democrației și al guvernului său ales în mod legitim, ca și publicația care conține datele economice performante ale Turciei din ultima perioadă.

Începând cu data de 15 iulie 2016 și până în prezent națiunea noastră cât și economia noastră a trecut cu succes un examen important. Îmediat după tentativa plină de atrocități, în prima zi de muncă, inclusiv piețele financiare s-au deschis în mod obișnuit, activitatea desfășurându-se în mod normal. În mod similar, economia reală nu a avut de suferit. Nici una din firmele turcești și cu investiții străine nu a luat vreo hotărâre negativă privind prezența lor în Turcia. Toate aceste evoluții constituie indicatori importanți, dovedind că atât economia cât și democrația noastră au o bază solidă.

Astfel, în ultimul timp, economia Turciei se detașează în sensul bun al cuvântului, prin mai mulți parametri globali și zonali. Astăzi, cu un PIB de 720 miliarde Dolari SUA Turcia ocupă locul 18 în lume și locul al șaptelea în Europa. Contrar altor multe țări, țara noastră pe parcursul a ultimelor

26 de trimestre continuă creșterea neîntreruptă cu o medie de peste 5%. Economia Turciei a creat numai în anul 2015 aproximativ 700 mii locuri de muncă.

Economia Turciei are o calitate importantă și în ceea ce privește existența unei puternice baze pentru investiții și afaceri. Astfel, din anul 2002 și până în prezent, țara noastră a atras investiții internaționale directe de peste 170 miliarde Dolari SUA.

În pofida tensiunilor regionale în curs de desfășurare, investițiile directe realizate în țara noastră în anul 2015 au crescut față de perioada anterioară cu 35%, înregistrând cifra de 16,9 miliarde Dolari SUA. Turcia a urcat pe plan mondial de la poziția 22 pe care o deținea în anul 2014 la poziția 20 în anul 2015 ca țară care a atras cele mai multe investiții. Turcia din anul 2012 și până în prezent este țara care a atras cele mai multe investiții directe în Asia de Vest.

Protejarea disciplinei financiare, așa cum a fost și în trecut va continua să rămână una din cele mai importante priorități. Rata deficitului bugetului de stat central în 2015 a fost de 1,3% și s-a realizat sub 3%, care este criteriul Maastricht. În ceea ce privește rata datoriilor/PIB aceasta este de 33%, fiind sub 60%, care este criteriul Maastricht.

Continuăm investițiile în sectoare importante de energie și infrastructură. În ultimii zece ani am realizat mega investiții, în total de 250 miliarde Dolari SUA. Și în perioada următoare vom realiza proiecte de investiții cu mare impact în mai multe domenii. Acest tip de proiecte vor avea o mare contribuție pentru a transfera progresul nostru în anul 2023 (anul aniversării a 100 de ani de la întemeierea Republicii Turcia) și pentru a ocupa un loc important printre economiile mondiale. De asemenea, investițiile care reprezintă strategii importante pentru țara noastră și care pot crea salturi tehnologice vor fi susținute de stimulări pe bază de proiecte diferențiate, se vor prezenta pachete speciale pentru stimularea fiecărui investitor în parte.

Turcia va continua în perioada următoare reformele și dezvoltarea proiectelor, fără a înregistra întreruperi sau întâzieri. Cu economia sa deschisă și cu piața liberă, Turcia va continua să joace un rol activ în sistemul global și menținerea contribuției pozitive și constructive pentru depășirea problemelor sistemului economic global.